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La causa principale della crisi greca 
 
 
 
 

Domanda 1   :  Come  forse  sa,  la  Grecia,  che  fa  parte  della  zona  euro, 
attraversa attualmente una crisi finanziaria molto grave.  Il paese 
infatti, è  fortemente  indebitato, ed  in  seguito al pesante deficit 
pubblico,  ha  stabilito  un  programma  di  riduzione  delle  proprie 
spese (abbassamento degli stipendi dei funzionari, riduzione delle 
pensioni,  diminuzione  degli  aiuti  sociali...).  Secondo  Lei,  questa 
situazione è dovuta prima di tutto… 

 
 
 
 
 

 

 
Insieme   Francia  Germania  Spagna   Italia   Regno 

unito  

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

• al fatto che i governi greci hanno gestito 
male le finanze pubbliche del loro paese ......  60   57   78   59   44   56  

• alla crisi economica mondiale che ha 
colpito duramente la Grecia ........................  24   19   13   27   33   33  

• alla speculazione finanziaria che tenta di 
destabilizzare l’euro attaccandosi alla 
Grecia, uno dei paesi più deboli della zona 
euro ..........................................................  16   24   9   14   23   11  

  TOTALE ...................................................  100   100   100   100   100   100  
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La probabilità che il suo paese conosca la stessa 
situazione della Grecia in un prossimo futuro 

 
 
 
 

Domanda 2   :  Secondo Lei, l’Italia potrebbe conoscere nei prossimi mesi o 
nei prossimi anni la stessa situazione della Grecia ?1 

 
 
 
 
 
 
 

 
Insieme  Francia Germania  Spagna   Italia   Regno 

unito  

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

TOTALE Si   52   61   34   69   56   50  

• Si, certamente    12   13   7   22   11   10  

• Sì, probabilmente    40   48   27   47   45   40  

TOTALE No   48   39   66   31   44   50  

• Probabilmente no  42   37   55   27   37   46  

• No di certo    6   2   11   4   7   4  

  TOTALE ..................................................  100   100   100   100   100   100  

 

                                                           
1. La formulazione della domanda è stata adattata secondo il paese dell’intervistato. 
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Il parere sull’opportunità che il suo paese aiuti 

finanziariamente la Grecia 
 
 
 
 

Domanda 3  :  In  nome  della  solidarietà  europea,  l’Italia  deve  aiutare 
finanziariamente la Grecia? 

 
 
 
 
 
 
 

 
Insieme  Francia  Germania  Spagna   Italia   Regno 

unito  

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

• Si  ........................................................ 42   53   24   55   67   22  

• No  ...................................................... 58   47   76   45   33   78  

  TOTALE ............................................... 100   100   100   100   100   100  
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L’adesione alla creazione di un’imposta europea per 

venire in aiuto dei paesi membri in caso di crisi 
 
 
 
 

Domanda 4  :  Sarebbe  decisamente  favorevole,  piuttosto  favorevole, 
piuttosto contrario(a) o decisamente contrario(a) alla creazione di 
un’imposta  europea  che  permetterebbe  di  venire  in  aiuto  dei 
paesi membri  dell’Unione  europea  che  attraversano  una  grave 
crisi? 

 
 
 
 
 
 
 

 
Insieme  Francia Germania  Spagna   Italia   Regno 

unito  

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

TOTALE favorevole  34   27   18   55   56   27  

• decisamente favorevole     5   2   2   12   11   2  

• piuttosto favorevole     29   25   16   43   45   25  

TOTALE contrario(a)  66   73   82   45   44   73  

• piuttosto contrario(a)    33   36   40   23   28   33  

• decisamente contrario(a)     33   37   42   22   16   40  

  TOTALE ..................................................  100   100   100   100   100   100  
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La preoccupazione rispetto  

al sistema delle pensioni di stato 
 
 
 
 

Domanda 5 :   Lei  personalmente,  se  pensa  alle  pensioni  del  nostro  paese, 
direbbe che è…? 

 
 
 
 
 
 
 

 
Insieme  Francia Germania  Spagna   Italia   Regno 

unito  

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

TOTALE preoccupato(a)  84   91   90   82   88   67  

• Molto preoccupato(a)    38   43   46   36   42   18  

• Piuttosto preoccupato(a)    46   48   44   46   46   49  

TOTALE non preoccupato(a)  16   9   10   18   12   33  

• Non molto preoccupato(a)   14   8   8   15   11   28  

• Per niente preoccupato(a)  2   1   2   3   1   5  

  TOTALE ..................................................  100   100   100   100   100   100  
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La preoccupazione rispetto al deficit publico  

e al debito dello Stato nel suo paese 
 
 
 
 

Domanda 6   :  Lei personalmente, pensando al deficit pubblico e al debito 
dello Stato, direbbe che è…? 
 

 
 
 
 
 
 

 
Insieme  Francia Germania  Spagna   Italia   Regno 

unito  

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

TOTALE preoccupato(a)  86   88   90   84   88   75  

• Molto preoccupato(a)    42   43   52   42   42   25  

• Piuttosto preoccupato(a)    44   45   38   42   46   50  

TOTALE non preoccupato(a)   14   12   10   16   12   25  

• Non molto preoccupato(a)   13   11   8   15   11   23  

• Per niente preoccupato(a)    1   1   2   1   1   2  

  TOTALE ..................................................  100   100   100   100   100   100  
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I settori prioritari per la riduzione  

delle spese pubbliche  
 
 
 
 

Domanda 7 :   Se si dovessero ridurre le spese pubbliche per diminuire il debito 
del nostro Stato,  in quale settore, prima di tutto, bisognerebbe 
ridurre tali spese? 

 
 
 
 
 
 
 

 
Insieme  Francia Germania  Spagna   Italia   Regno 

unito  

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

La Difesa, l’esercito   
40   42   45   55   48   13  

Gli aiuti versati alle imprese   
28   27   30   15   24   40  

Gli aiuti versati ai disoccupati    
11   16   7   5   5   21  

L’ambiente e l’ecologia    
6   6   4   10   3   10  

La giustizia e le carceri    
5   3   5   4   8   3  

La ricerca scientifica   
4   2   5   5   2   8  

La sanità, gli ospedali  
2   ‐   2   2   4   1  

La sicurezza, la polizia   
2   2   1   2   1   1  

L’Educazione   
1   1   ‐   1   3   2  

Le pensioni    
1   1   1   1   2   1  

TOTALE ......................................................  100   100   100   100   100   100  
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La percezione degli effetti della crisi sulla sua vita 

personale e su quella della sua cerchia 
 
 
 
 

Domanda 8   :  Direbbe  che  gli  effetti  della  crisi  economica  sulla  Sua  vita 
personale e su quella della Sua cerchia sono…? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Insieme  Francia Germania  Spagna   Italia   Regno 

unito  

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

TOTALE significativi  58   59   45   71   67   61  

• Molto significativi     16   15   10   27   20   14  

• Abbastanza significativi     42   44   35   44   47   47  

TOTALE non significativi  42   41   55   29   33   39  

• Non molto significativi     37   36   47   28   31   35  

• Per niente significativi     5   5   8   1   2   4  

  TOTALE ..................................................  100   100   100   100   100   100  

 
 
 
 
 
. 
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L’intervento percepito come il più efficace  
di fronte alla crisi 

 
 
 
 

Domanda 9   :  Di  fronte  ad  una  crisi  economica  come  quella  che 
attraversiamo  attualmente,  pensa  che  le  soluzioni  e  le  risposte 
alla crisi siano da ricercare prima di tutto… 

 
 
 
 
 
 
 

 
Insieme  Francia Germania  Spagna   Italia   Regno 

unito  

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

‐ a livello nazionale     59   54   48   75   53   75  

‐ a livello europeo    41   46   52   25   47   25  

  TOTALE ..................................................  100   100   100   100   100   100  
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L’adesione all’aumento delle politiche comunitarie 
 
 
 
 

Domanda 10 :  Sarebbe  favorevole ad un aumento delle spese comuni, a  livello 
europeo,  per  esempio  nel  settore  della  difesa,  della  ricerca 
scientifica o dei trasporti, che farebbe perdere ai paesi una parte 
di  sovranità  ma  che  permetterebbe  anche  ad  ogni  Paese  di 
risparmiare? 

 
 
 
 
 
 
 

 
Insieme  Francia  Germania Spagna   Italia   Regno 

unito  

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

• Si  ......................................................... 66   76   61   72   77   45  

• No  ....................................................... 34   24   39   28   23   55  

  TOTALE ................................................ 100   100   100   100   100   100  

 


